

# 试题 研究



主编单位：中原出版传媒集团  
主办单位：中学生学习报社



2021 · 23



扫描全能王 创建

## 课程改革

111 网络时代初中数学教学生活化探究 杨杰

113 碎片化整合教学资源包网络化连接教学各主体

杨杰

——以一堂《金融营销实务》课为例 罗今吟

115 民族管弦乐《彩云追月》的欣赏教学探索 庄玄冰

117 舞蹈基本功教学中启发学生思维意识的途径分析

庄玄冰

李瑶

119 读懂学习密码 构建有效课堂 张兰珠

121 新课改背景下农村高中英语教学的困境与对策探究

张兰珠

罗庆平

123 基于翻转课堂教学模式的初中数学教学创新与优化路径

罗庆平

刘文莉

125 初中物理高效课堂的构建策略 章志文

章志文

127 浅谈中华优秀传统文化在初中道德与法治教学中的渗透

王亮

129 浅谈新高考背景下班主任如何引导

袁永玉

131 人文关怀视角下的现代小学教育管理

赵永华

133 教师读懂教材是落实课程目标的重要

135 农村初中学困生的形成原因及应对策

137 实践探索小学道德与法治教学中的思

139 重视思想品德教育 抓好学校管理

141 小学语文教师专业成长的几个“坚守”

143 网络环境下高校学生管理工作创新探

145 如何培养小学生的自理能力和劳动技

147 提升高中生数学逻辑推理能力的实践

149 立德树人导向下的大学思政教学探讨

151 浅析初中物理教学中学生动手能力的培

## 课堂参考



扫描全能王 创建

感氛围，帮助学生培养对舞蹈的热爱。小学阶段在教师从，舞  
蹈机构到民间民间课堂中都会进行学习，许多的民间舞蹈都  
是和学生接触的，因此，对此现象的分析也是十分必要的。  
对于舞蹈基本功训练来说，首先就是要把上杆训练和下杆训  
练结合起来，将两者结合起来，才能使学生的舞蹈动作更加流  
畅，同时，上杆训练和下杆训练都是必不可少的。

**摘要：**本文主要从舞蹈基本功教学中启发学生思维意识的途径分析出发，并结合当下舞蹈基本功当中对学生思维意识的激发进行阐述说明。舞蹈的基本功是舞蹈演员表演的主要基石，扎实的基本功可以使舞蹈表演更加顺畅，同时，基本功也是舞蹈专业学生必不可少的课程。因此，在舞蹈基本功训练当中，教师应当不断引导学生思维意识的激发，并且探索出全新的思维启发方式，从而使学生的专业技术知识更加扎实，达到课程训练的根本目的。通过对学生思维意识的培养，可以使学生更加积极主动地参与学习，从而行之有效地进行基本功的训练教学。

**关键词：**中职教育；舞蹈基本功；思维意识；启发分析；策略研究

在中职舞蹈基本功训练教学过程当中，教师不仅要进行基础的知识训练，还应当有意无意地启发学生的思维能力，从而使学生明白为什么要这样训练，并且有效地达到训练目的，每一个动作的发力点在哪，如何对学生展开正确的指导，通过这样的方式可以使学生积极地学习，并不是盲目被动接受。思维意识是良好基本功开展了主要学习，并且舞蹈基本功也可以为学生成长后的舞蹈学习打下坚实的基础，并发展成为自身的舞蹈能力，促进学生舞蹈思维的进一步发展。

### 一、舞蹈基本功训练中学生思维意识启发的重要性

在舞蹈的基本功训练当中从把杆训练到把下训练，当中的每一个动作都需要反复的练习，因此教师在教学当中如果不对学生进行启发性的传授，那么就会使学生毫无头绪，导致学习的动作也只是在模仿，就算同一个动作做上上千次也并不知道应该掌握哪些要领，发力点在哪，肌肉应当如何运动，因此在基本功训练的教学当中，应当对学生的思维进行不断的启发。并且在教学当中，教师也应当不断地探索出全新的思维启发方式，从而进一步促进学生专业技术能力的提升，使学生具备极高的舞蹈思维意识，加强学生对舞蹈学习的深刻认知，从而保证学生在具备良好的舞蹈认知能力之后，促进舞蹈效率的提升，从而达到舞蹈训练的根本目的。

### 二、舞蹈基本功训练的主要内容

基本功的训练就是让学生可以掌握舞蹈技能，从而形成舞蹈能力，并为之后的舞蹈学习奠定坚实的基础。舞蹈基本功的训练形式多种多样。其中在内容上主要分为两个部分：把上训练和把下训练。把上训练的动作主要有，下腰、压腿、下叉、画圈、控制、小踢腿、大踢腿等等。把下训练动作主要有：大踢腿、翻身、小跳、中跳、大跳、身段等。大部分情况下，

舞者的把杆训练，会根据具体的舞蹈项目而选择不同的训练方法。对于每一个舞蹈项目来说，都有其独特的训练方法。王璐璐是著名的芭蕾舞演员，被誉为“芭蕾女神”。她不仅在舞台上取得了辉煌的成绩，而且在生活中也是一位充满智慧和魅力的女性。她的成功经验值得我们借鉴。王璐璐在谈到自己的训练时说：“我认为，一个舞者要想取得成功，就必须有坚定的信念和不懈的努力。只有这样，才能在比赛中脱颖而出。”王璐璐的话给了我们很大的启示。在训练过程中，我们要坚持自己的信念，不断努力，相信自己能够取得成功。

■李 瑶

首先，力量的提升。学生在基本功的练习之后，肌肉在收缩和扩张的过程当中，学生首先所提升的就是力量，也就是肌肉力量以及身体控制的力量和弹跳力等等。其次，柔韧性的加强。在基本功的练习当中，韧带的拉伸是主要的动作，压腰以及下腰都是对身体韧带训练的基本动作。通过对韧带和关节的训练，可以使学生获得较好的柔韧性。再次，控制能力和平衡力。控制力是舞蹈生应当具备的主要的基本功，在练习当中，肌肉通过拉伸保持平衡的控制能力和身体稳固的力量。平衡力是舞蹈生所要掌握的基本，因为舞蹈当中具有很多的翻转动作，必须在身体平衡的基础上才可以达到更好的视觉效果。最后，灵活性和协调性。舞蹈是一种全身运动的项目。并且要求身体具有较高的灵活性以及协调性。通过舞蹈基本功的练习，可以使学生的全身肌肉相互配合，并且跟随音律做出灵活的反应。

### 三、舞蹈基本功训练形成的专业素质

首先，力量的提升。学生在基本功的练习之后，肌肉在收缩和扩张的过程当中，学生首先所提升的就是力量，也就是肌肉力量以及身体控制的力量和弹跳力等等。其次，柔韧性的加强。在基本功的练习当中，韧带的拉伸是主要的动作，压腰以及下腰都是对身体韧带训练的基本动作。通过对韧带和关节的训练，可以使学生获得较好的柔韧性。再次，控制能力和平衡力。控制力是舞蹈生应当具备的主要的基本功，在练习当中，肌肉通过拉伸保持平衡的控制能力和身体稳固的力量。平衡力是舞蹈生所要掌握的基本，因为舞蹈当中具有很多的翻转动作，必须在身体平衡的基础上才可以达到更好的视觉效果。最后，灵活性和协调性。舞蹈是一种全身运动的项目。并且要求身体具有较高的灵活性以及协调性。通过舞蹈基本功的练习，可以使学生的全身肌肉相互配合，并且跟随音律做出灵活的反应。

### 四、舞蹈基本功教学中启发学生思维意识的途径分析

#### (一)增加学生多元化思维

教师在对学生训练的过程当中，应当全面考虑到学生的实际情况，对于学生在训练中存在的事物应当进行有效的指导。古典舞蹈中有一种反势运动，在训练当中，如果学生想要向左就必须从右开始，这就是欲左先右，如果想要展示张开的动作，就需要先合上这个动作与我国中国传统文化之间有着紧密的关联。并且中国人所追求的迂回思想在我国古典舞蹈基本功训练当中可以得到充分的体现。教师可以在古典舞蹈学习之前引入中国传统美学，从而通过这样的方式，让学生接触到不同的知识内容，培养学生多元化的思维意识。从根本上来说，舞蹈训练并不只是一种行为，同时也是培养学生思维的一种方式。教师可以从多元化的角度出发，从而训练学生的思维意识，这样可以有效地提升学生的舞蹈基本功，并且这也为学生成长后的舞蹈编排能力提供有效的保障。

#### (二)加强舞蹈想象力

教师想要促进学生舞蹈想象力的提升，就需要培养学生对客观事物的观察能力，并且做到细致入微，舞蹈主要是来自于我们的实际生活。对于舞蹈想象力来说，可以将生活当中所发生的事进行全面的体现。从根本上来说，可以将自己



扫描全能王 创建